



济南战役:中秋夺城记

1948年9月16日午夜,解放军在中秋节发动了济南战役。在血战七天后,济南外城全部被占领。至此,国民党守军只剩下最后一道防线——济南内城。攻城官兵发现,他们面对的是一道更难逾越的障碍。这道高14米、厚10米的古城墙,以及上面密密麻麻的火力点成为对我军官兵最严峻的考验。

三次冲锋失败

9月23日下午6点,第一次冲锋开始了。一时间,东西兵团集中全部炮火向高14米,宽10米的内城及防御工事猛烈炮击。各攻城突击队强渡10至30米宽的护城河,一齐向城墙外扑去。

东线攻城部队冲到城下,一个多连登上城墙,但敌人立即用密集的火力隔断了后续部队。上去的战士全部壮烈牺牲。第一次冲锋失利了。

在第二次冲锋中,西线攻城部队先后有两个营攻上城头,打开突破口。但立即遭到守军数倍兵力的反扑。其中有两个连在指挥员的望远镜中失踪了。第二次冲锋又告失利,守军重新夺回了突破口。

从黄昏打到深夜,仍无法攻破城墙。随后发动的第三次冲锋也失败了。至此,我攻城部队全线受挫,被阻在内城城下。

第四次冲锋

这时已在激烈的枪炮声中震颤了七天七夜的战场上,突然出现了寂静。那些面临困境的将军们被迫进行一次艰难的抉择。

华野第九纵队司令员聂凤智走出了指挥部,站在了茂岭山上,是打是撤他权衡着利弊。命令终于在深夜下达,全线再一次组织攻击。24日凌晨1时30分,猛烈的炮声炸碎了战场上难得的寂静。

第四次冲锋开始了。

攻城勇士是冒着自己的炮火前进,他们被炸起的碎砖烂瓦砸得头破血流却奋力登城。九纵二十五师七十三团三营七连二班班长李永江爬上了一架梯子,当他再往上爬的时候,发现梯子短了一截。他站在梯子的顶端,用手抓住了已被炮火打成破洞的城墙,猛地一跃。让李永江想不到的就是这一跃,他成为攻上济南城头的第一人。

大批人马等待登城,仅靠几架梯子远远不够,当年的73团特务连指导员崔忠吉决定为他手下的那些挤不上梯子的士兵另开一个通道——爆破城墙。

来不及计算用药量、也根本没想后果的士兵们一下子堆上了



九纵七十三团率先攻入城垣,被授予“济南第一团”荣誉称号

1500斤炸药。

崔忠吉回忆:“炸药一下响了,这个时候一下把我推下来了,我那个耳朵一下震得听不见了,聋了。城墙哗得塌下来了,一下把我推到河里去了。”

西线攻进城头

当东线打进内城之后,天将破晓,西线的坤顺门却总也打不开。总指挥许世友开始骂娘,十三纵队司令员周志坚给三十七师师长高锐下达死命令,白天也要攻城。

在一声接一声的爆炸中,高耸的城墙一层一层地倒塌下来。

背水一战的国民党守军集中火力向我军反扑,刚刚上城的我军指战员显然寡不敌众。眼看突破口就要被敌人重新占领。就在这时一个人们预料不到的事情发生了。

在前几次冲锋中失踪的两个连队突然又出现在城头上,从国民党守军的背后杀了个回马枪。与攻城部队里应外合,终于牢牢地守住了突破口。原来这两支连队在前面的战斗中突入内城,坚守在城内的民房中。因国民党守军城墙上吃紧,而没大注意这支钻入城内的部队,终于使他们成为关键时刻的一支奇军。

坤顺门终于被攻破了,后续部队源源不断地从这里涌进内城。

混战中,攻守双方一个屋一个屋争夺,一条巷一条巷占领。国民党守军终于被赶上绝路,王耀武大势已去。王晓明

志愿军家里的中秋节

1929年生于北京的邵尔谦(后改名为少康),1949年3月自愿参军入伍,1950年10月16日入朝鲜作战。1953年中秋,他给弟弟邵尔钧写了一封家书,字里行间难掩作者因年轻而蓬勃的活泼与雀跃,也难掩因胜利而高燃的浪漫与豪情——

邵尔钧同志,你没有来过朝鲜,你知道朝鲜秋天的景象吗?它是一个收获的季节。山间的田野里一片金黄,大豆生长在密密的高粱林里,谷穗低下头来,像沉睡一样……

我没有看到他们(朝鲜百姓)吃过月饼。有用籽油、豆油摊“弦水”吃,再吃点麦芽糖,喝点米酒,这就是一般农民的过节生活。这算过节改善伙食吧!你想,这样生活条件苦不苦呢?这要与中国人民过节生活相比,是艰苦的。他们可是很高兴的。一年来,春耕夏锄,在敌机轰炸和破坏下,战胜了一切困难,现要收获了。

在朝鲜这三年的样子,有几个月夜我是忘不掉的。一九五〇年十一月的月夜,是我初经顽强军事劳动的一天,我可没有熊,我跟战士们一样干。你知道,秋天是打仗的好时候,有月亮也是夜战的好时候。一见到月亮,或是见过中秋节的月亮,都要有些想法。

一九五二年的中秋节,比起以往的日子更有意思。我正随部队参加一次反击战。月亮还没有上山时,我同一个同志野地里割荒草,敌人的冷炮在附近不住地落。进入阵地已经四天了。连夜挖阵地,白天便伪装起来,到山上去砍木料,晚上再从山上拉下来盖阵地,都对月亮感觉兴趣呢!

月饼到底是怎么来的

中秋节的第一主角是月饼。关于月饼的来历,传说很多,较流行的观点是出现在唐朝。唐初,东突厥势力强大,李渊太原起兵时曾向突厥始毕可汗称臣,以换取北方的相对安定。唐朝建立后,突厥一方面支持薛举、刘武周等割据势力,与唐朝分庭抗礼。另一方面,又自恃兵强马壮,不断举兵南下侵扰。为了平定北方外患,唐高祖李渊委任当时著名将领李靖为北征总指挥(行军总管),反击突厥,最终得胜。

李靖凯旋之日正好是八月十五,恰巧当晚有吐鲁番人向李渊献饼祝捷。李渊其时正与群臣分享李靖胜利的喜讯,看到圆圆的祝捷饼十分高兴,笑对当空,脱口而出——“应将胡饼邀蟾蜍”。这句话的大概意思是,应该邀请月亮之神下凡来,与大家一起分享这可口的胡饼。李渊遂将胡

饼分给群臣,君臣一道品尝,赏月。据说,八月十五中秋节吃月饼习俗由此而来,并由宫中传到民间。

其实,这个传说并不能作为月饼起源的依据。上古时,中国古人对日、月、星辰等天体十分崇拜,便有“春祭日,秋拜月,夜占星”的风俗,在拜月时,都会供上一种圆圆的小饼子,这个饼子才是月饼的雏形。

在早期,人们并不把月饼叫“月饼”,其叫法很多,如“胡饼”“小饼”“月团”“宫饼”“金饼”、“月糕”等叫法。其实,直到元代,中秋吃月饼的风俗才变浓,但多称之为“月糕”。一直到明代,“月饼”才正式定名,中秋节吃月饼风俗也广为流行。如“明嘉靖《威县志》称,”中秋,置酒玩月,为月饼馈之。“明田汝成的《西湖游览志会》记载:“八月十五日谓之中秋,民间以月饼相遗,取团圆之义。”

马学民